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COMUNE DI MESAGNE  

(Provincia di Brindisi)  

CONSIGLIO COMUNALE – SEDUTA DEL 19 LUGLIO 2024  

Apertura lavori consiliari  

 

L’anno Duemilaventiquattro, il giorno diciannove, del mese di Luglio, alle ore 09:18, 

nella Sede dell’Aula Consiliare, convocato per le ore 09.00 si è riunito il Consiglio 

Comunale, sotto la presidenza del Consigliere Anziano MINGENTI ANTONIO e con 

l’assistenza del Segretario Generale, dott. DOMENICO RUGGIERO.  

 

CONSIGLIERE ANZIANO MINGENTI 

Buongiorno a tutti. Iniziamo con gli Inni. Procediamo con gli Inni.  

 

Si procede all’ascolto dell’Inno nazionale e dell’Inno europeo 

 

CONSIGLIERE ANZIANO MINGENTI 

Iniziamo con l’appello.  

 

Il Segretario Generale procede all’appello nominale.  

 

 

SEGRETARIO GENERALE  

16 presenti.  

 

CONSIGLIERE ANZIANO MINGENTI 

Signori, cittadini presenti ed in ascolto, rappresentanti delle istituzioni, signor Sindaco, 

signori componenti della Giunta e colleghi Consiglieri, pure essendo la mia una presidenza 

temporanea di brevissima durata per la nomina del Presidente titolare in  di questa Assise 

sento tuttavia il dovere di ringraziare con tutto il cuore per questo onore i miei 743 elettori. 

Il nostro Comune si appresta a compiere un altro ciclo della propria vita politica, legislativa 

ed amministrativa. Noi tutti abbiamo il dovere con grande umiltà di essere sempre al servizio 

dei cittadini, di costruire, agire e realizzare un presente e un futuro migliore per la nostra 

Mesagne. Auguro al neosindaco alla Giunta e a tutti noi Consiglieri un buon lavoro.  

 

SEGRETARIO GENERALE  

Passiamo alla nomina degli scrutatori utili per tutta la seduta.  

 

CONSIGLIERE ANZIANO MINGENTI 

Grazie. Passiamo alla nomina degli scrutatori direi la dottoressa Crusi, La dottoressa 

Faggiano Francesca e Librato Pier Luigi.   



Atti Consiliari   Comune di  Mesagne  

 Seduta del 19/07/2024 

 

  3 

Redatto da ISPar s.r.l. 

 

Punto n. 1 all’OdG: Verifica delle condizioni di eleggibilità, ai sensi degli  artt. 40 e 41, 

comma 1, del D.Lgs 18 agosto 2000, n. 267. Convalida degli eletti nella consultazione 

elettorale dell’8 e 9 giugno 2024 .  

 

SEGRETARIO GENERALE  

Il Consiglio è chiamato a seguito del verbale di proclamazione alla verifica delle condizioni 

di eleggibilità ai sensi dell’articolo 40  e 41, comma 1 del Decreto Legge 267/2000, quindi 

alla convalida degli eletti a seguito della consultazione elettorale dell’8 e 9 giugno 2024.  

 

CONSIGLIERE ANZIANO MINGENTI 

Elenco i proclamati.  

 

SEGRETARIO GENERALE  

È stato proclamato il Sindaco Tony Matarelli,  

Calò Marco,   

Carella Vincenzo 

Crusi Marcella Claudia 

D'Ancona Roberto 

Devicienti Miro 

Faggiano Francesca 

Franco Antonio 

Librato Pier Luigi 

Mattia Stefano 

Mingenti Antonio 

Resta Mauro 

Saracino Maria Teresa   

Saracino Rosanna 

Semeraro Giuseppe 

Solimeo Miriam 

Vizzino Mauro 

Fa altresì presente che i Consiglieri Rogoli Francesco Michele, Scalera Anna Maria, Sicilia 

Santi Vincenzo, Tollis Roberta d e Ture Omar Salvatore avendo assunto la carica di 

Assessori giusto decreto numero 16 del 21 giugno 2024, con nota dell’11 luglio 2024 

protocolli rispettivamente numero 25582, 25583, 25584, 25586, 22588 hanno dichiarato di 

rinunciare alla carica di Consigliere Comunale e al loro posto sono subentrati i primi dei 

non eletti I signori  

Faggiano Francesca Partito Democratico.  

Calò Marco Avanti Mesagne.  

De Vicenti Miro La Mia Città  

Rusi Marcella Claudio Lista Civica Vizzino  

Resta Mauro Antonio Mesagne al Centro  

I quali sono stati invitati a presenziare alla seduta e sono presenti in questo Concesso.  
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CONSIGLIERE ANZIANO MINGENTI 

Ci sono interventi? 

 

SEGRETARIO GENERALE  

Dato atto come ufficio che sono stati acquisite le dichiarazioni di tutti i Consiglieri presenti 

in ordine all’insussistenza delle cause di ineleggibilità, compatibilità e quanto altro previsto 

dall’articolo 40 e 41. Prego Presidente se ci sono interventi.  

 

CONSIGLIERE ANZIANO MINGENTI 

Ci sono interventi? Nessuno.  

 

SEGRETARIO GENERALE  

Sindaco deve intervenire, no?! Votazione.  

 

CONSIGLIERE ANZIANO MINGENTI 

Andiamo alla votazione. Chi è favorevole?  

 

Si procede a votazione per alzata di mano.  

Esito della votazione: approvato.   

 

Votiamo per l’immediata eseguibilità.  

 

Si procede a votazione della immediata esecutività:  

Esito della votazione: Approvato  
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Punto aggiuntivo all’OdG: Surroga consigliere comunale dott. Saracino Maria Teresa 

e contestuale convalida alla carica di consigliere comunale del dott. Colucci Carluccio 

Antonio.  

 

 CONSIGLIERE ANZIANO MINGENTI 

Andiamo sul punto due: “Surroga della Consigliera Comunale dottoressa Saracino Maria 

Teresa e contestuale convalida alla carica di consigliere del dot tor Antonio Colucci 

Carluccio. 

 

SEGRETARIO GENERALE  

È pervenuta nota di dimissione come anzidetto dal Presidente di una Consigliera Comunale 

prima proclamata eletta e con ordine del giorno aggiuntivo si procede alla surroga. Il 

Consiglio Comunale vota per l’anticipazione della trattazione al punto due della  suddetta 

deliberazione. Votazione.  

 

CONSIGLIERE ANZIANO MINGENTI 

Favorevole?  

 

Si procede a votazione per alzata di mano.  

Esito della votazione: approvata.  

 

SEGRETARIO GENERALE  

Quindi procediamo alla trattazione del punto due all’ordine del giorno. Prego Presidente.  

 

CONSIGLIERE ANZIANO MINGENTI 

Di procedere alla surroga del consigliere comunale dottoressa Maria Teresa Saracino e di 

attribuire pertanto il seggio resosi vacante per le ragioni esposte in premessa al dottor 

Colucci Carluccio Antonio, nato a Lecce, il primo luglio 1957 ai sensi dell’a rticolo 45 del 

Decreto Legislativo numero 267/2000.  

 

SEGRETARIO GENERALE  

Constatato che anche il suddetto consigliere subentrante ha fatto la dichiarazione di non sussistenza 

di cause di ineleggibilità e quanto altro previsto dall’articolo 40 e 41 del Decreto Legge 267/2000. 

Se non ci sono interventi Presidente possiamo precedere alla convalida.  

 

CONSIGLIERE ANZIANO MINGENTI 

Ci sono interventi? Votazione. Favorevoli?  

 

Si procede a votazione per alzata di mano.  

Esito della votazione: approvata.  

 

Votiamo per l’immediata eseguibilità.  
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Si procede a votazione della immediata esecutività: 

Esito della votazione: approvato  
 

SEGRETARIO GENERALE  

Il Consigliere è invitato a prendere posto nell’Aula. Prego.  

 

CONSIGLIERE ANZIANO MINGENTI 

Prego dottor Colucci.  
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Punto n. 2 all’OdG: Elezione del Presidente del Consiglio Comunale (art. 11 Statuto 

comunale); 

 

CONSIGLIERE ANZIANO MINGENTI 

Andiamo al punto tre dell’ordine del giorno: “Elezione del Presidente del Consiglio 

Comunale”  

 

SEGRETARIO GENERALE  

Dobbiamo andare alle votazioni. Chiede la parola il consigliere Mattia  

  

CONSIGLIERE MATTIA   

Grazie Presidente. Buongiorno a tutti. Buongiorno Sindaco, buongiorno Assessori. Cari 

colleghi mi permetto di proporre a tutti voi come Presidente del nostro Consiglio Giuseppe 

Semeraro. Credo che Giuseppe sia attualmente la persona utile a questo Consigli o come 

Presidente, abbia le capacità per poterlo fare e le competenze. Contestualmente propongo 

l’Avvocato consigliera Rosanna Saracino come Vice presidente. Credo che in questo modo 

si formerà l’ufficio di Presidenza che guiderà questa Assise nel miglior modo possibile, 

soprattutto aiutando noi giovani Consiglieri alla nostra prima esperienza, ma tutta la 

comunità. Grazie a tutti.  

 

CONSIGLIERE ANZIANO MINGENTI 

Altri interventi? Procediamo allora con la votazione.  

 

SEGRETARIO GENERALE  

Distribuiamo le schede. Gli scrutatori nominati alla tavola del Presidente. Si esprime una 

sola preferenza alla prima elezione dovrà conseguire i due terzi dei Consiglieri presenti, 

diversamente si procederà poi ad elezioni a maggioranza successiva. Una so la preferenza 

per il Presidente. Per il Vice Presidente sarà oggetto della trattazione dell’ordine del giorno 

successivo. Come all’ordine del giorno con proposta di deliberazione.  

 

 

Si procede a votazione mediante scrutinio segreto.  

Scheda bianca: 1 

Semeraro Giuseppe: 16 

 

CONSIGLIERE ANZIANO MINGENTI 

È eletto Presidente con 16 favorevoli Semeraro Giuseppe ed una scheda bianca. Il Consiglio 

approva.  

 

SEGRETARIO GENERALE  

Votazione per l’immediata esecutività. Favorevoli?  
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Si procede a votazione della immediata esecutività:  

Esito della votazione: approvato   

 

CONSIGLIERE ANZIANO MINGENTI 

Assume la Presidenza del Consiglio, il dottor Giuseppe Semeraro. Tanti Auguri.  

 

Assume la Presidenza del Consiglio Semeraro Giuseppe. 

 

PRESIDENTE SEMERARO 

Grazie Consigliere Mingenti. Saluto i Consiglieri Comunali, il Sindaco e gli Assessori, i 

cittadini in ascolto e rivolgo quindi a tutti voi e alla città un breve saluto. In questa apertura 

di consiliatura. Devo dire che ritorno a ricoprire questo ruolo dopo nove anni era il 13 luglio 

di nove anni fa, devo dire che questo ruolo oggi lo assumo anche con un pizzico di orgoglio 

perché riconfermarsi in un ruolo così importante è sempre secondo me una cosa bella, quindi 

anche mi riempie di orgoglio, quindi vi ringrazio molto per questo voto unanime. Ringrazio 

quindi il consigliere Mattia che ha proposto anche la mia candidatura. È doveroso rivolgere 

un ringraziamento a tutti i nostri concittadini che hanno partecipato alle consultazioni 

elettorali di giugno, eleggendo la nuova classe politica che governerà Mesagne per i 

prossimi anni. Ringrazio anche tutti i candidati Consiglieri Comunali che si sono comunque 

cimentati in prima persona in questa competizione elettorale anche con la giusta ambizione. 

Un caro saluto lo rivolgo ai miei illustri predecessori perché questa figura, la figura del 

Presidente del Consiglio è sorta non moltissimi anni fa, il primo Presidente è stato il dottor 

Ninì Ningolla che saluto, poi fu seguita la sua nomina da quella di Carlo Perrucci, poi tocco 

a Franco Prettico, poi ci fu la parentesi del compianto professor Domenico Calò, poi fu la 

volta di Fernando Orsini, poi fui eletto io con il Sindaco Pompeo Molfetta e per giungere 

poi alla nomina del Presidente uscente il dottor Omar Ture che ringrazio per la sua attività 

prestata nella scorsa consiliatura.  A lei caro Sindaco e alla Giunta rivolto il mio saluto 

sincero e istituzionale per un proficuo lavoro, ovviamente con la massima collaborazione e 

lealtà, perché io so perfettamente che lei ha una grande considerazione del Consiglio 

Comunale. Saluto permettetemi con molta simpatia e affetto i miei colleghi Assessori che 

per cinque anni abbiamo condiviso un lavoro diciamo contraddistinto dalla lealtà e dal 

rispetto reciproco, devo dirvi che mai è successo che in Giunta vi sia stato uno screzio o un 

confronto fuori dalle righe, quindi io auguro alla nuova Giunta che questo possa riaccadere 

perché fra cinque anni potreste anche voi dire che è stato veramente un’esperienza così 

bella. Saluto il Segretario Generale il dottor Domenico Ruggiero che è tanto prezioso per la 

nostra città, quindi grazie Segretario, l’ufficio di segretaria, tutti i responsabili di servizio 

e tutto il personale dipendente del Comune di Mesagne e lo dico conoscendo anche quell o 

che accade negli altri Comuni. Noi siamo veramente un Comune fortunato, perché il 

rapporto che abbiamo con i dipendenti comunali è un rapporto secondo me inusuale nel 

senso positivo della parola. In apertura di questa consiliatura ho il piacere poi di ri volgere 

i saluti del Consiglio Comunale tutto a coloro che costituiscono le parti essenziali e 

fondamentali della nostra città, comincio rivolgendo un saluto alle Forze dell’Ordine, al 

Vice Questore Commissario di Pubblica Sicurezza dottor Giuseppe Massaro , al Maresciallo  

dei Carabinieri Doria, al Comandante dei Vigili Urbani Ciraci, tutti i rappresentanti delle 

forze del ordine ringraziandoli per l’opera assidua che svolgono a difesa del territorio e dei 

cittadini e troveranno sicuramente nella nostra Amministrazione un si curo alleato. Saluto i 
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dirigenti scolastici, il mondo della scuola in considerazione ovviamente del grandissimo 

ruolo formativo svolto nella crescita dei nostri figli. Un saluto lo rivolgo anche al Vicario 

Foraneo della Chiesa di Mesagne Don Pietro De Punzio per la sua attività personale come 

Caritas e soprattutto anche agli altri parroci e a tutti i fedeli. Un sincero saluto lo rivolgo 

agli organi di informazione, ringraziandoli per il prezioso lavoro di conoscenza per la nostra 

città, quindi anche un saluto grazie ai mezzi di informazione possa giungere anche a tutti i 

mesagnesi che vivono fuori Mesagne sparsi per il mondo che ci seguono sempre con 

attenzione. Un saluto anche a tutte le associazioni culturali, sportive, ricreative, di 

volontariato che sono sempre attive e partecipative nella nostra città. Ai Consiglieri 

Comunali voglio rivolgere il mio pensiero particolare di buon lavoro, mi rivolgo soprattutto 

ai Consiglieri nuovi, quelli che si presentano per la prima volta in quest’Aula e sono davvero 

tanti. Voglio dire che bisogna essere fieri di questo ruolo, di ricoprirlo con serietà e con 

umiltà ed anche con rigore, dico questo perché il Consiglio Comunale sebbene rispetto al 

passato è stato svuotato da molte prerogative rimane un grande esempio de democrazia e di 

difesa del valore appunto di democrazia. Siamo il terminale di grandi scelte, delle grandi 

scelte di questa città, le scelte di Bilancio, la gestione del territorio, delle politiche 

economiche, sociali e culturali e molte altre ancora che vedrete passare da quell’a ula e su 

cui ci confronteremo. Oggi ancora di più siamo messi alla prova perché per come è composto 

questo Consiglio Comunale, per l’unicità di questo Consiglio Comunale questo ci obbliga 

ad un maggior rispetto delle regole istituzionali e delle prerogative del Consiglio Comunale, 

dobbiamo dare grande prova di maturità e di grandi responsabilità affinché nessuno possa 

dire nulla, noi svolgeremo questo ruolo con la massima serietà e con il massimo impegno. 

Ovviamente ci dedicheremo voi Consiglieri, noi Consiglieri Comunali al ruolo preminente 

delle Commissioni Consiliari, che sono il luogo in cui prepareremo tutti gli atti del Consiglio 

Comunale, dove il Consigliere eserciterà quello che è la propria prerogativa. Credo che tutti 

insieme e mi fa piacere che questa volta ci sarà anche il Vice Presidente del Consiglio 

Comunale, perché l’ufficio di presidenza questa volta secondo me dovrà rivedere lo Statuto 

Comunale ed il Regolamento del Consiglio Comunale che è molto datato, quindi bisogna 

aggiornarlo ai tempi. Io mi ciascuno fin da adesso se non avete trovato sul vostro banco la 

copia dello Statuto e del Regolamento oltre che il Testo Unico degli Enti Local, al prossimo 

Consiglio Comunale troverete questi documenti che sono essenziali e tutti insieme 

lavoreremo affinché si possa modificare diciamo attualizzandolo quello che è uno strumento 

importante. Io vorrei inoltre riprendere l’attività del Consiglio Comunale per i ragazzi 

perché è stata una iniziativa positiva e vorrei riproporla. Dovremmo sostenere le consu lte 

cittadine e tutte le attività delle associazioni perché rappresentano ovviamente la massima 

partecipazione della città. Dobbiamo dare seguito a tutte le iniziative sulla legalità d’intesa 

con gli organi preposti e dobbiamo continuare e sensibilizzare le campagne di educazione 

civica e di convivenza civile, della tutela degli animali e sull’igiene pubblica, noi dobbiamo 

concentrarci affinché il decoro per la nostra città venga sempre messo in risalto.  Dobbiamo 

esaltare le tradizioni locali, la nostra storia locale e dobbiamo celebrare il ruolo degli 

anziani, dobbiamo continuare a dare il giusto riconoscimento alle figure cittadine che non 

meritato e che meriteranno la nostra considerazione. Poi credo che sia giunto il momento di 

informatizzare anche i lavori del nostro Consiglio Comunale, mi pare che il Sindaco abbia 

già preso contatti con delle serie società che possano dare insomma anche in questa sede la 

giusta attività con i tempi, insomma dobbiamo adeguarci. Cari Consiglieri si apre questa 

nuova stagione politica ed istituzionale. La solennità di questo momento lo potremo cogliere 

tra poco quando il Sindaco presterà il giuramento di osservare la Costituzione, carta in cui 

tutti noi ci conosciamo e che rappresenta la bussola del nostro agire. Cari Cons iglieri 

formulo a tutti voi un sincero augurio di un proficuo lavoro e in conclusione permettetemi 
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di divagare un attimo nel senso che vorrei dire a tutti noi, al Sindaco e alla Giunta e tutte le 

altre figure istituzionali che dobbiamo lavorare nella direzione di rendere la città una città 

migliore, una città dal cuore grande, Mesagne è sotto gli occhi di tutti, Mesagne è 

profondamente cambiata negli ultimi anni è conosciuta, è nota positivamente ormai in tutta 

la provincia  grazie soprattutto al lavoro straordinario che io non smetterò di ringraziare del 

nostro Sindaco che si spende sempre per il bene della nostra comunità. Una città dove anche 

la percezione della legalità è cambiata, dove abbiamo una storia da raccontare io lo dico 

sempre e in questo momento dobbiamo essere fieri di avere una città così all’altezza delle 

aspettative. Tutte le altre sfide che si proporranno e che ci aspettano da affrontare saranno 

sicuramente affrontate all’altezza della situazione con una grande sfida che ci aspetta. Il 

nostro pensiero deve essere però anche rivolto alle persone che sono in difficoltà che si 

battono ogni giorno per alleviare i problemi personali, cercando tutti noi di sostenerli per 

ascoltarle con pazienza e soprattutto ascoltando i dolori chi ha perso la speranza. Dobbiamo 

convergere tutti verso soluzioni che possano restituire dignità alle persone, ques to concetto 

l’ha espresso anche Don Piero De Punzio in questi giorni parlando della sua attività. Io 

penso che tutti insieme dobbiamo contribuire affinché Mesagne si possa dire che è una città 

aperta, sensibile a tutti e all’ascolto di tutte le persone. Consentitemi in conclusione una 

piccola nota personale, un ringraziamento ai miei amici più stretti, ai miei elettori, a coloro 

che mi hanno sostenuto e che mi hanno testimoniato la propria stima elettorale in questa 

fase delicata. Consentitemi anche di rivolgere un pensiero particolare alla mia famiglia, ai 

miei figli Pietro e Alessandro e a mia moglie Raffella che sono sempre vicini e che mi hanno 

sempre sostenuto e confortato. Rivolgo di nuovo a voi un caro e affettuoso saluto e ringrazio 

di nuovo per il voto espresso e concludo con una formula che ormai si usa “Viva il Consiglio 

Comunale, via la città di Mesagne”.  

Applausi  

 

È cominciato il lavoro di questa nuova consiliatura.  
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Punto n. 3 all’OdG: Elezione del Vice Presidente del Consiglio Comunale (art. 11 

Statuto comunale) 

 

PRESIDENTE SEMERARO 

Adesso passiamo all’elezione del Vice Presidente del Consiglio Comunale. Invito gli 

scrutatori a consegnare le schede. Si esprime una sola preferenza con l’indicazione, diciamo 

il voco è stato già espresso. Passiamo allo scrutinio.  

 

Si procede a votazione mediante scrutinio segreto  

Saracino Rossana: 15 

Scheda bianca: 2 

 

Proclamo eletta Rosanna Saracino Vice Presidente del Consiglio Comunale con 15 voti e 

due astenuti.  

 

Applausi 

 

Votiamo adesso l’immediata esecutività di questa delibera. Chi è favorevole?  

 

Si procede a votazione per alzata di mano.  

Esito della votazione: approvato.  

 

Chiude alla neoeletta se vuole dire due parole. Prego Consigliere.  

 

VICEPRESIDENTE SARACINO  

Grazie Presidente. Io provo un po’ di emozione perché comunque nonostante sia abituata a 

questi banchi dal lontano 2010 per me entrare nell’Aula Consiliare ed assumere qualunque 

incarico Consigliera, Assessore, in questo caso vi ringrazio l’ulteriore stima  per la nomina 

come Vice Presidente mi carica di tante emozioni, ma anche di tante responsabilità. Come 

diceva prima il neoeletto Presidente del Consiglio al quale io auguro un buon lavoro, il cui 

lavoro peraltro abbiamo già potuto apprezzare negli anni passati, quindi conosciamo bene 

Le sue doti umane e professionali. Siamo qui e ciò che ci deve guidare sempre in quest’aula 

è quel senso di responsabilità. Noi Sindaco in questa consiliatura abbiamo una responsabilità 

se mi consente anche maggiore rispetto a quella degli anni passati. La sua elezione a Sindaco 

della Città con il 95 per cento delle preferenze è un novum nella scena Politica forse 

nazionale, non credo che ci siano stati altri casi simili, ma questo credo che per noi 

rappresenti più che un punto di forza un punto di maggiore responsabilità, perché costituire 

un Consiglio Comunale dove non c’è una maggioranza e un’opposizione che si possono 

confrontare su temi credo che debba comportare per tutti noi un maggiore sforzo di 

responsabilità sugli atti amministrativi, sui ruoli che andiamo ad assumere sulle attività a 

compiersi nel Consiglio Comunale. Consiglio Comunale che certamente è stato svuotato di 

alcune funzioni, ma che rimane il punto centrale e il cuore pulsante della città, un luogo di 

confronto. Io per prima cercherò di interpretare questo ruolo innanzitutto come Consigliere 

Comunale e poi dopo come Vicepresidente del Consiglio con senso di responsabilità, con 

senso di rispetto per le istituzioni e con un senso di grande appartenenza alla nos tra 

comunità, comunità per la quale ci siamo spesi tutti in questa campagna elettorale ed in 
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favore della quale dobbiamo impegnarci a lavorare bene, affinché i prossimi cinque anni 

portino Mesagne a livelli ancora più alti rispetto a quelli a cui siamo già giunti. Buon lavoro 

a tutti noi. Grazie ancora ai Consiglieri che hanno attestato fiducia ne lla mia persona, 

cercherò di non deludere le aspettative, cercherò di essere all’altezza del ruolo prestigioso 

che mi è stato attribuito. Buon lavoro a tutti.  

Applausi  

 

PRESIDENTE SEMERARO  

Grazie consigliere Saracino. Se non ci sono altri interventi possiamo passare all’altro punto 

all’ordine del giorno.  
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Punto n. 4 all’OdG: Giuramento del Sindaco (art. 50 – comma 11 D.Lgs n. 267/2000) 

 

PRESIDENTE SEMERARO  

Passiamo al punto quattro: “Giuramento del Sindaco”. Invito il Sindaco a prestare il 

giuramento di osservare lealmente la Costituzione Italiana.  

 

SINDACO  

Io Antonio Matarrelli, eletto Sindaco del Comune di Mesagne nelle consultazioni dell’8 e 

del 9 giugno 2024 “Giuro di osservare lealmente la Costituzione della Repubblica Italiana, 

le leggi dello Stato e lo Statuto della città di Mesagne.  

Applausi  

 

PRESIDENTE SEMERARO  

Il Consiglio prende atto del giuramento del Sindaco Matarrelli.  
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Punto n. 5 all’OdG: Comunicazione da parte del Sindaco dei componenti la Giunta 

comunale (art.46 – comma 2 D.Lgs n. 267/2000) 

 

PRESIDENTE SEMERARO  

Passiamo adesso al punto cinque dell’ordine “Comunicazione da parte del Sindaco dei 

componenti la Giunta comunale”. Prego Sindaco.   

 

SINDACO  

Grazie Presidente. Intanto vorrei augurarle buon lavoro, come vorrei augurare buon lavoro 

alla Vice Presidente. Sicuramente un ufficio di Presidenza che non difetta di esperienza, di 

competenza e di serietà, per cui cominciamo con il passo giusto. Leggo l’elenco degli 

Assessori che mi affiancheranno in questo percorso di cinque anni, perché il mio auspicio 

così come è stato in passato che la Giunta per come è stata nominata possa affiancarmi nel 

percorso dei cinque minuti com’è avvenuto anche nella scorsa consiliatura, io credo 

moltissimo nel fatto che quando si comincia un percorso occorre continuarlo e perché si 

crea una amalgama tra le persone e perché quando si comincia a lavorare su un settore è 

bene che le persone che diciamo dovranno gradualmente anche acquisire delle competenze 

specifiche poi possano mettere a frutto quelle competenze, per cui sono convinto che mi 

starete affianco per tutti e cinque gli anni della consiliatura. Gli Assessori sono:  

Francesco Michele Rogoli, che ha la delega all’urbanistica, all’area PIP e alla mobilità.  

Anna Maria Scalera, con deleghe alle politiche ambientali, politiche comunitarie e rapporti 

istituzionali, cittadinanza attiva e partecipazione.   

Sante Vincenzo Sicilia con delega alle politiche giovanili, istruzione e servizi scolastici, 

transizione digitale e PomMetro.  

Roberta Tollis con deleghe alle politiche sociali, politiche sanitarie e lavoro.  

Omar Salvatore Ture con deleghe alle attività produttive, Suap, percorsi legalità e servizi 

demografici.  
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Punto n. 6 all’OdG: Elezione della Commissione Elettorale Comunale ai sensi degli 

articoli 12 e segg. del Decreto del Presidente della Repubblica 20 marzo 1967, n. 223 

(art. 41 – comma 2 D.Lgs 18 agosto 2000 n.267) 

 

PRESIDENTE SEMERARO  

Preso atto anche di queste comunicazioni, quindi passiamo al punto sei all’ordine del giorno.  

Elezione della Commissione Elettorale Comunale ai sensi degli articoli 12 e seguenti del 

Decreto del Presidente della Repubblica 20 marzo 1967, numero 223”. Dobb iamo procedere 

alla nomina di tre componenti della Commissione elettorale, passando prima alla elezione 

degli effettivi e poi a quelli dei supplenti. Ogni Consigliere deve scrivere un solo nome e 

saranno proclamati ovviamente colei che hanno raggiunto il maggior numero di voti, a parità 

di voti sarà eletto il Consigliere anziano. Alla votazione non prende parte il Sindaco.   

 

Si procede a votazione mediante scrutinio segreto.  

Carella Vincenzo 5 

Mingenti Antonio 6 

Faggiano Francesca 5   

 

Hanno ricevuto Mingenti sei voti, Carella cinque voti, Faggiano cinque voti, quindi la 

Commissione Elettorale è composta dai consiglieri comunali Antonio Mingenti, Carella 

Vincenzo e Faggiano Francesca. Adesso dobbiamo votare per i supplenti. Possiamo 

distribuire le schede.  

 

Si procede a votazione mediante scrutinio segreto.  

Franco Antonio 5 

Solimeo Miriam 6  

Librato Pier Luigi 5 

 

Solimeo sei voti, Librato Cinque, Franco cinque, questi tre Consiglieri Comunali sono i 

supplenti della Commissione Elettorale. Prendiamo atto, non ci sono atti presumo. 

L’immediata eseguibilità chiedo scusa. Chi è favorevole?  

 

Si procede a votazione per alzata di mano.  

Esito della votazione: approvato.  
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Punto n. 7 all’OdG: Nomina dei componenti la “Commissione per l’aggiornamento 

degli elenchi comunali dei Giudici Popolari” (art. 13 - Legge n.287/1951) 

  

PRESIDENTE SEMERARO  

Possiamo passare al punto sette all’ordine del giorno “Nomina dei componenti della 

Commissione per l’aggiornamento degli elenchi comunali dei Giudici Popolari”. Il Giudice 

Popolare, il Giudice Togato è stato introdotto da una legge del ’51, quindi i Comuni sono 

tenuti all’aggiornamento ogni due anni degli elenchi dei Giudici Popolari, l’aggiornamento 

avviene il secondo anno di ogni biennio, quindi gli elenchi sono formati ed integrati da una 

Commissione Comunale di nomina consiliare composta dal Sindaco o suo delegato che la 

presiede e da due Consiglieri Comunali. Dobbiamo procedere alla nomina di questi due 

Consiglieri.  Prego distribuiamo le schede. Aggiungo che una volta riunita la Commissione 

ha il compito di verificare i requisiti e di provvedere alla formazione degli elenchi per 

mandarli quindi alla Corte d’Assise e alla Corte d’Appello. Passiamo allo scrutinio.  

 

Si procede a votazione mediante scrutinio segreto.  

Scheda Bianca 1 

Calò Marco 8 

Crusi Marcella Claudia 8 

 

Il risultato della votazione mi dice il Segretario che sono sette per Calò, otto per Crusi ed 

una scheda bianca. Rettifico otto voti Calò, otto voti Crusi, una scheda bianca. Il Sindaco 

mi permetterà un attimo chiusa questa parentesi istituzionale devo chiedere se qualche 

Consigliere Comunale essendo il primo Consiglio voglia esprimere non so un saluto. Prego 

consigliera Faggiano.  

 

CONSIGLIERE FAGGIANO  

Buongiorno a tutti, con un saluto particolare al Sindaco, alla Giunta a tutti i Consiglieri e al 

pubblico presente sia in Aula che in ascolto. Vorrei innanzitutto augurare un buon lavoro al 

Sindaco e a tutta la Giunta, un buon lavoro sempre finalizzato a perseguire al meglio gli 

interessi della città e dei suoi cittadini. Permettetemi anche di fare un augurio speciale alle 

donne di questa Giunta e del Consiglio Comunale il cui numero finalmente inizia a crescere. 

Non vi nego di essere molto emozionata di essere qui, per me è un privilegio e un onore 

sedere in quest’aula e in questi banchi, in cui si sono alternati nel corso della storia tanti 

protagonisti della storia cittadina mesagnese. In questi giorni mi sono interrogata sul ruolo 

che noi Consiglieri Comunali ricopriamo e sull’impegno necessario per svolgere al meglio 

questo compito. Oggi la politica sembra fare fatica ad inserirsi nelle dinamiche di questa 

modernità, ma soprattutto fa fatica a ritrovare la giusta sintonia con i cittadini e stimolarne 

la loro partecipazione. Questo possiamo costatarlo sia nella sempre più ridotta 

partecipazione al voto sia nella disaffezione verso i partiti e in generale verso la politica. 

Quest’Aula peraltro evidenzia bene questa situazione, con la presenza del Partito 

Democratico come unico partito poco sia in Consiglio che in Giunta insieme a diverse liste 

civiche locali più o meno consolidate rappresentative di interessi territoriali che comunque 

in ogni caso spingono tanti giovani ad impegnarsi per la cosa pubblica. Inoltre da oggi tutti 

insieme prendiamo parte ad un’esperienza amministrativa anomala caratterizzata 

dall’assenza della minoranza. Sono sicura che ognuno di noi ritiene questo aspetto un vulnus 

serio della democrazia. L’opposizione non è sono una rappresentanza politica che garantisce 
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la partecipazione delle minoranze ai processi decisionali, ma cosa molto più importante 

l’opposizione completa la rappresentanza cittadina ed è garante del funzionamento corretto 

delle istituti e del controllo su di esse. Noi invece saremo sia i controllor i che i controllati, 

per questo in questa esperienza più che mai aumento il livello della nostra responsabilità ed 

abbiamo il dovere di sedere in quest’Aula con il massimo del rigore e dell’impegno con un 

grande senso civico per governare la città sempre con senso di responsabilità ed etica 

pubblica. Così Mesagne negli ultimi decenni ha scritto la sua storia, conosciamo tutti il 

bellissimo percorso di riscatto e di rinascita della nostra città. Il Sindaco è stato bravo in 

questi anni ad accendere i fari su questo percorso che è durato anni e portarlo fuori dalle 

nostre mura, facendo conoscere la bellezza della nostra città in tutta Italia, ma ora Mesagne 

deve essere più proiettata verso il futuro, perché sia opportunità e lavoro per i giovani, sia 

casa per tutti, garante dei diritti civili perché sia una città inclusiva e sostenibile. Sono 

sicura che insieme potremmo fare un buon lavoro per la nostra Mesagne. Grazie.  

 

PRESIDENTE SEMERARO  

Grazie consigliera Faggiano. Ci sono altri interventi? Prego consigliere D’Ancona.  

 

CONSIGLIERE D’ANCONA  

Grazie per l’opportunità, perché insomma dalle parole… Intanto buon lavoro a tutti al 

Sindaco in primis, alla Giunta, al Presidente del Consiglio e ai colleghi Consiglieri che 

siederanno con me nelle Commissioni Consiliari e in questo Consiglio, ma comunqu e anche 

in un percorso di maggioranza così allargata per la nostra città. Un ringraziamento a tutta la 

gente che ha espresso una favorevole considerazione per la passata Amministrazione, perché 

insomma il consenso del Sindaco passa attraverso il lavoro di tutti noi, in primis ovviamente 

lo sforzo che lui ogni giorno svolge 24 ore su 24 noi un po’ in maniera part -time diciamo 

un può di meno, però il consenso come devo dire ci gratifica per tutto il lavoro fatto in 

passato. Questo però ci mette davanti ad altre esigenze, oggi credo che la gente voglia un 

passo in più, una accelerata nella direzione delle opere necessarie, ma non solo le opere di 

carattere materiale anche di altro carattere. Oggi abbiamo detto prima e ha detto prima bene 

lei Presidente c’è la necessità di ridare o dare dignità alle persone che non hanno un lavoro 

che non hanno un sostentamento che non hanno una casa che non hanno un’economia 

individuale che gli permette di poter essere dignitosamente presente in questa società. Non 

è dalla capacità di erogare denaro o servizi che si misura il benessere di una collettività, ma 

è dalla capacità di ogni singolo individuo di non averne bisogno, finché non arriveremo ad 

innescare un processo inverso rispetto a quello della passatemi il termine carità saremmo un 

passo indietro rispetto ai paesi più evoluti di questa nostra Comunità Europea. Io sono 

fortemente per la Comunità Europea ma si sta definendo come un luogo dove c’è un sud e 

un luogo dove c’è un nord, noi proveniamo già da una ripartizione in questo senso, noi siamo 

il sud dell’Italia, qualcuno ci vuole riportare ad essere sud del mondo anche attraverso ultimi 

decreti che escono fuori dal Governo. Noi dobbiamo dimostrare resilienza in questa Assise 

oltre alla Giunta e al Sindaco bisogna sviluppare nuova progettualità. Ha detto bene il 

Presidente passa da questa Assise e ne sono orgoglioso per l’ennesima presenza di tanti di 

voi con esperienza ma anche di tanti nuovi che finalmente si approcciano al mondo della 

politica con la “P” maiuscola. Da qui passa non solo il Bilancio, passano i progetti per lo 

sviluppo del territorio, dell’economia, progetti fondamentali che non hanno a che fare con 

il fare quotidiano, chiedo scusa per la ripetizione. Non è il fare quotidiano che ci aiuta, io 

provengo dia una esperienza di doppio assessorato prima con il Sindaco Molfetta, poi con 
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il Sindaco Matarrelli  a volte la cosa più svilente per uno che fa la politica per senso civico 

e non per altri obiettivi è non avere il tempo materiale per sviluppare qualcosa che vada 

altre il quotidiano. È una cosa che ti toglie il fiato, perché alla fine da semplici analgesici, 

aspirine, alle problematiche, ma la verità passa attraverso progettualità ed azioni che si 

radicano sul territorio e ne danno poi lo sviluppo per il futuro. Ecco perché questa strana 

Assise senza opposizione ha detto bene prima anche la Vicepresidente del Consiglio 

Comunale Rosanna Saracino che saluto ed auguro buon lavoro, ha detto bune essere 

opposizione di se stessi è una cosa molto più complicata è come qualcuno che diceva so di 

non sapere, noi dobbiamo sapere che qualcosa possiamo sbagliarla ed altre dobbiamo 

andarcela a inventare, a proporre da soli che è la cosa più difficile, perché a volte siamo 

presi dal nostro ego e pensiamo già di sapere cosa dobbiamo fare, non è così, abbiamo 

bisogno di studiare e sviscerare le problematiche sociali, economiche del nostro territorio 

andare ad individuare capacità esterne a questa Assise e a questa Amministrazione per 

trovare soluzioni differenti, sviluppo economico, agricoltura, sviluppo sociale, istruzione, 

formazione, sostegno alle famiglie che non sia quello del dare il denaro e basta, assistenza 

morale perché oggi viviamo ed io in campagna elettorale l’ho vissuta questa tragedia 

viviamo non momento in cui i giovani sono scollati dal mondo, distaccati da quello che è il 

mondo reale e non per colpa loro, ma per colpa di chi in questi anni li ha depredati del 

futuro, e la parola depredati non è inventata o uscita così a caso, io credo che fortemente le 

generazioni passate e mi ci metto in mezzo ha pensato prima a se stesso e poi a chi vi ene 

dopo cosa che non hanno fatto le persone che sono andate in guerra per regalarci e donarci 

la libertà. Ritengo che da questi banchi per quelle poche volte che saremo presenti dobbiamo 

dare il massimo. L’onore di essere Consigliere Comunale non è quello  di stare qui oggi a 

salutarci e a darci i bacetti, ma è quello di trovare soluzioni è quello di affrontare ed essere 

in prima linea perché ce l’hanno chiesto con i voti e questa è la democrazia con i voti presi 

in campagna elettorale ed io le cose le ho detto e ho assunto degli impegni e non sparisco 

dopo aver preso degli impegni. Noi dobbiamo avere più oneri che onori, dobbiamo essere 

orgogliosi degli oneri che dobbiamo affrontare che siano anche impopolari ma che abbiano 

una direzione che sia radicale e radicata nelle situazioni del nostro territorio. Grazie 

Presidente per questa opportunità.   

 

PRESIDENTE SEMERARO  

Grazie a lei consigliere D’Ancona.  Ci sono altri interventi? Consigliere Resta, prego 

Consigliere.  

 

CONSIGLIERE RESTA  

Grazie Presidente. Grazie Sindaco. Un saluto anche ai Consiglieri e Assessori e alla gente 

che ci ascolta da casa. Una semplice riflessione vorrei fare in merito a questa nuova 

consiliatura. Oggi ci troviamo ad affrontare una consiliatura atipica rispetto al passato, in 

quanto sicuramente abbiamo ottenuto un successo interessante che è andato su tutte le 

pagine internazionali, solo che ci sarà da parte nostra un doppio onere e nel senso che noi 

Consiglieri oltre che a proporre dovremmo fare delle verifiche anche sul lavoro che andremo 

a svolgere. Questo perché ovviamente noi dobbiamo avere nei confronti di chi ci ha eletto 

un onere di verifica di quello che verrà fatto dal Consiglio Comunale. Da parte nostra questa 

consiliatura sarà credo più dura delle passate, perché in passato avevamo un’opposizione 

presente che ovviamente faceva il proprio lavoro, oggi saremo noi stessi a doverla fare, a 

dover essere controllati e controllori. Voglio anche fare un saluto ai Consiglieri uscenti 
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nonché oggi è presente anche il consigliere Sportelli qui oggi in aula, con i quali abbiamo 

avuto un ottimo rapporto nella scorsa consiliatura e spero che questo rapporto che si era 

creato anche nella consiliatura passata si possa presentare anche oggi con  i nuovi 

Consiglieri, a cui auguro un buon lavoro. Auguro un buon lavoro anche al Presidente, mla 

Giunta, al Sindaco ed a tutti noi. Grazie.   

 

PRESIDENTE SEMERARO  

Grazie consigliere Resta. Ci sono altri interventi? No. Passiamo oltre. Dubbiamo provvedere 

a votare l’immediata esecutività della delibera precedente, che riguardava la Commissione 

degli Comunali dei Giudici Popolari. Chi è favorevole?  

 

Si procede a votazione per alzata di mano.  

Esito della votazione: approvato.  
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Punto n. 8 all’OdG: Presa d`atto della Determina AGER Puglia n. 410 del 09/07/2024 

e della allegata relazione relativa alla procedura di validazione - Procedura di 

validazione dell’aggiornamento del Piano Economico Finanziario anno 2024 -2025 

secondo il Metodo Tariffario Servizio Integrato di Gestione dei Rifiuti 2022-2025 ex 

delibera n. 363/2021 cosi come modificata dalla delibera n. 389/2023 ARERA - 

Approvazione Piano Economico Finanziario anno 2024-2025 ex art. 8 delibera n. 

363/2021 così come modificata dalla delibera n. 389/2023 

 

PRESIDENTE SEMERARO  

Adesso passiamo al punto otto all’ordine del giorno: “Presa d`atto della Determina AGER 

Puglia numero 410/2024 ed approvazione del Piano Economico Finanziario anno 2024-

2025”. Prego Sindaco.  

 

SINDACO  

Grazie. Questo è il passaggio che precede la definizione del tributo della Tari, il tributo che 

riguarda lo smaltimento dei rifiuti. È un calcolo piuttosto tecnico. Chiedo alla dottoressa 

Andriola di illustrare sul punto successivo, quindi sulla Tari mi riservo di intervenire io, 

spiegando cos’è accaduto e cosa accadrà nelle prossime settimane.  

 

DOTTORESSA ANDRIOLA  

Con determina 410 del 9 luglio 2024 l’Ager ha provveduto alla validazione 

dell’aggiornamento del Piano Economico Finanziario anno 2024 -2025 secondo il metodo 

tariffario del servizio integrato di gestione dei rifiuti. È un atto previsto dalla normativa 

attualmente vigente ed è l’atto fondante per poter poi attribuire le tariffe e l’ambito tariffario 

del Comune di Mesagne. L’Ager ha acquisito sia i prospetti economici – finanziari dell’Ente 

che i prospetti economici – finanziari del gestore, perché la norma impone questo. La 

validazione dei dati si è basata sulla verifica della rispondenza dei dati inseriti con le fonti 

contabili ufficiali rappresentate per il Comune dai rendiconti della gestione, per il gestore 

dal Bilancio di esercizio. Sulla verifica della corretta Devrais utilizzati dai gestori nella 

ripartizione di costi e ricavi, nonché sulla verifica della corretta ripartizione dei cespiti. La 

verifica è stata positiva perché la perimetrazione del servizio è stata svolta correttamente ed 

il gestore dei servizi di raccolta e trasporto dei rifiuti ha trasmesso una relazione di 

accompagnamento tala bella PEF che è stata correttamente applicata sia per i costi 

riconosciuti secondo il metodo previsto dalla normativa vigente. La base imponibile per il 

calcolo delle tariffe è un importo generale di 5.389.528 euro.  

 

PRESIDENTE SEMERARO  

Non ci sono interventi. Votazione presa d’atto. Chi è favorevole?  

 

Si procede a votazione per alzata di mano.  

Esito della votazione: approvato.  

 

Votiamo per l’immediata eseguibilità. Chi è favorevole?  
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Si procede a votazione per alzata di mano.  

Esito della votazione: approvato 
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Punto n. 9 all’OdG: Tari 2024: Approvazione Tariffe. 

 

PRESIDENTE  

Passiamo al punto nove “Approvazione tariffe Tari 2024”.   

 

SINDACO  

Grazie Presidente. Su questo tema sarò breve ma molto chiaro, intanto c’è da dire che 

Mesagne che negli ultimi cinque anni non ha conosciuto nessun incremento della tariffa 

nonostante le grosse difficoltà rinvenienti dall’aumento del costo della vita che p ossono 

essere facilmente diciamo individuati attraverso i dati che l’Istat ogni anno fornisce e che 

sono dati ufficiali da cui gli Enti Pubblici devono partire per valutare l’incremento del costo 

della vita. Considerate che nel 2021 l’incremento è stato dell’1,9 per cento relativamente 

basso ma comunque in rialzo rispetto allo meno 0,3 del 2020, nel 2024 è sceso all’1,2, ma 

nel 2022 e nel 2023 è stato rispettivamente dell’8,1 per cento e del 5,7 per cento per cui 

negli ultimi quattro anni l’incremento dell’indice Istat raggiungere il 17 per cento che è un 

dato enorme, determinato dalla crisi energetica, da tutte le questioni di cui siamo parlato 

tante volte e che hanno portato a un incremento del costo della vita e ce ne accorgiamo tutti, 

quindi anche all’incremento del costo dei servizi degli Enti Locali. Voi sapete bene che per 

legge il costo della Tari va sostenuto totalmente dall’utente, dal cittadino. Abbiamo avuto 

delle deroghe in tempi di Covid, ci hanno dato l’opportunità di poter intervenire con riso rse 

esterne per poter mitigare gli effetti diciamo del Covid, quindi per le difficoltà che 

determinò il Covrid, ora diciamo noi dobbiamo semplicemente rispettare la legge. 

Nonostante questo incremento dell’indice Istat del 17 per cento che è un primo guaio  che si 

è abbattuto su tutti noi, su tutti i cittadini e quindi anche sulle amministrazioni pubbliche 

c’è stato un secondo guaio, ossia una sentenza che ha diciamo rigettato una ordinanza che 

ha fatto l’Ager che conteneva i costi di conferimento all’interno delle discariche. I privati 

hanno impugnato questa delibera che calmierava i costi e che quindi tutelava i Comuni ed 

avendo fatto ricorso hanno vinto il ricorso e di conseguenza diciamo nonostante questa 

azione virtuosa dell’Agenzia Regionale che provava  a tutelare i Comuni ci toccherà pagare 

di più. Cosa avviene? Che per la prima volta dopo cinque anni ci saranno degli incrementi, 

però sono degli incrementi contenuti, molto al di sotto dei dati Istat. Io voglio ringraziare 

ovviamente tutti coloro che stanno lavorando affinché questo servizio che è un servizio che 

grava in maniera importante sulle casse del Comune comunque diciamo riesce a funzionare 

diciamo meglio che altrove. Le tariffe che oggi noi andremo ad approvare sono di gran lunga 

tra le più basse della Provincia di Brindisi e questi sono dati che potete andare a verificare, 

quindi rimaniamo comunque la città con dei tassi molto più bassi, con una tariffa molto più 

bassa rispetto agli altri e l’incremento va dal 3,97 per cento per le famiglie dove  risiede una 

sola persona, per le persone che abitano da sole, sino al 9 per cento circa le famiglie con 

quattro componenti. Ripeto a fronte di un incremento del 17 per cento dell’Istat a fronte di 

questa ulteriore diciamo notizia che c’è arrivata rispetto  a questo contenzioso tra coloro che 

gestiscono le discariche e l’Ager, credo che sia stato prodotto veramente un lavoro 

straordinario affinché questi aumenti potessero essere contenuti, ciò ovviamente non ci fa 

dormire comunque sonni tranquilli, perché noi riteniamo che si debba investire nelle 

strutture pubbliche in questa Regione e l’auspicio che lo Stato permetta che questo avventa. 

Adesso nella programmazione dei Fondi FSC sono previste molte risorse affinché le Regioni 

possano procedere in investimenti di questa natura, perché se un impianto è gestito dal 
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pubblico diciamo è evidente che i costi di gran lunga inferiori, anche alla luce di questa 

sentenza che ha creato un precedente e che permette alle ditte che si occupano di… alle 

cosiddette diciamo discariche, oppure agli impianti di compostaggio di poter applicare i 

prezzi di mercato senza prevedere agevolazioni per i Comuni, quindi a maggior ragione 

dobbiamo svolgere una funzione politica che va al di là della gestione del servizio, dobbiamo 

fare in modo che il Governo sblocchi quanto prima queste risorse  sono ferme da oltre due 

anni, perché se non cominciamo ad investire negli impianti pubblici sarà complicatissimo 

ridurre questo…(parola non chiara)… che comincia a diventare pesante sulla vita dei 

cittadini e degli operatori commerciali. Ripeto nonostante  e questo lo devo ribadire anche 

diciamo alla presenza della stampa nonostante Mesagne abbia come le tariffe tra le più basse 

di questa Provincia. Ci dobbiamo impegnare su questo fronte, dobbiamo fare in modo che il 

servizio possa essere seguito con attenzione, dobbiamo invitare i cittadini a differenziare e 

a farlo nel miglior modo possibile, perché più si differenzia meno a spendere, perché c’è il 

cosiddetto Ecobonus che ci permette di recuperare risorse rispetto a un conferimento che 

diciamo produce appunto una differenziata più efficace, meno differenziamo e più 

paghiamo, più differenziamo e meno paghiamo. Io dico ai cittadini gli effetti dei vostri 

comportamenti sono appunto visibili e sono visibili sulla tariffa, sulla Tari, quindi dobbiamo 

essere tutti alleati in questa vicenda. Chiudo ribadendo un concetto importante a fronte di 

un incremento degli indici Istat del 17 per cento, diciamo l’incremento del costo della Tari 

è di gran lunga più contenuto, quindi abbiamo prodotto un ennesimo sacrificio e ri peto 

quindi ringrazio gli uffici ovviamente che si sono occupati di questa materia perché 

comunque diciamo non ci saranno stravolgimenti, i cittadini di Mesasgne non saranno 

costretti a subire i salassi che sanno subendo molti altri cittadini di altri Comu ni.  

 

PRESIDENTE  

Grazie Sindaco. È aperta la discussione, chi chiede d’intervenire? Consigliere Colucci.  

 

CONSIGLIERE COLUCCI  

Buongiorno a tutti. Buongiorno Sindaco. Ci sarebbe poco da aggiungere rispetto a quanto 

già illustrato dal Sindaco. Il problema maggiore è che noi dipendiamo dall’Ager, l’Ager è 

l’agenzia regionale della Puglia per la gestione dei rifiuti, quindi noi dipendiamo dall’Ager 

per quanto concerne i costi del conferimento in discarica, il luogo dove conferire e quindi è 

l’Ager in buona sostanza che stabilisce dove, quando, come e a quale costo conferire il 

rifiuto. Ora si è stabilito un braccio di ferro tra l’Ager  e chi appunto gestisce queste 

discariche, questo problema è sorto già l’anno scorso, quindi tutti i Comuni non Mesagne, 

tutti i Comuni della Regione Puglia hanno aspettato con il fiato sospeso appunto che ci fosse 

una sentenza in merito alla diatriba che era sorta tra l’Ager ed appunto i titolari di queste 

discariche, purtroppo l’Ager è stata soccombente, quindi proprio i proprietari delle 

discariche hanno chiesto e presumo legittimamente perché così in questo sento si è espressa 

una sentenza del Tribunale Amministrativo che si è espressa appunto favorevolmente a un 

riconoscimento dell’adeguamento dei prezzi delle discariche. Ora, ha fatto bene Sindaco no 

ad esporre questo problema anche se diciamo con l’ufficio tributi che io ho seguito l’anno 

scorso quale Consigliere Comunale era già stato messo in campo un’azione tendente appunto 

a contrastare l’eluzione e l’evasione proprio della Tari, quindi questo diciamo ha consentito 

al Comune di Mesagne di ridistribuire il carico dell’imposta in maniera più equa, qu indi c’è 

stato sì un aumento, un aumento diciamo tutto sommato contenuto per il singolo cittadino, 

per l’utente sia per quanto è stato fatto appunto dall’ufficio tributi e dalla società che 
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gestisce la riscossione a cui noi abbiamo conferito incarico e sia appunto perché il Comune 

di Mesagne quale Comune virtuoso ha incrementato notevolmente anche il conferimento in 

discarica. Grazie.  

 

PRESIDENTE  

Grazie consigliere Colucci. Consigliere D’Ancona.  

 

CONSIGLIERE D’ANCONA  

Grazie Presidente. Grazie Sindaco per le delucidazioni. Io in questa Assise ho la fortuna 

avendo anche contezza della materia perché insomma la seguo da tempo da amministratore, 

ma anche da appassionato di ragionamenti sull’ambiente e sull’ecologia, noi in  questa sede 

la fortuna di avere il Presidente della Provincia e un Consigliere Regionale di maggioranza 

che saluto. Come ha detto bene lei noi a Mesagne siamo un paese virtuoso, la differenziata 

la facciamo da tempo, siamo arrivati anche a livelli del 74,  75 per cento prendendo anche 

dei bonus e delle gratificazioni, su questo punto noi dobbiamo rimanere allerti e vigili, ma 

il problema è un altro? Il buco dove andiamo a buttare la spazzatura è un buco comune, 

chiedo scusa se mi esprimo in questi termini, è un buco comune dove ci va pure quelli che 

fanno il 30 per cento di indifferenziata, questo aumenta i costi in discarica, ora o il fronte è 

comune e tutti alzano il livello di indifferenziata, non possiamo pensare di ragionare 

solamente per Mesagne o noi andremo a pagare per chi è meno morigerato e virtuoso. Non 

possiamo pensare come per altri settori che può essere anche agricoltura, sviluppo 

economico eccetera di chiuderci nel nostro orticello senza andare a guardare in maniera 

anche un po’ arrabbiata a chi non fa l’indifferenziata a chi consuma in maniera abnorme, 

perché il problema dei numeri non sono di quanto andiamo a pagare, ma sono di quanto 

andiamo a buttare. Se aumentiamo le qualità e buchi sono sempre quelli per l’Italia e fa bene 

il Sindaco a dire che bisogna rivedere la questione impiantistica in Italia oltre che regionale 

o noi non potremo che aspettarci in futuro con il consumismo voluto un aumento 

esponenziale delle quantità. Una volta la carta e il cartone ricevevano dei contributi Conai 

ben più corposi, oggi non è più una risorsa, oggi diventa problema la carta, diventa un 

problema la plastica, prima le aziende ce la cercavano, oggi che la troviamo nel mare. Le 

quantità vanno ridotte una delle azioni che una società civile deve fare oltre a  quella di 

saperla raccogliere e mettere in un buco o bruciarla è quella di con tenerla non a discapito 

dello sviluppo economico e dei beni di consumo. Perché voi sapete che quando uno dice 

queste cose il primo economista si alza e dice ma così poi chiudono le fabbriche della 

plastica, ma così poi chiudono le fabbriche della carta, dei cellofan per chiudere i salumi, 

c’è pure questa dinamica che non possiamo non tenere conto anche a questi livelli, però sci 

sono dei margini di lavoro facili che tutti i Comuni debbono fare, altrimenti saremmo 

prigionieri di noi stessi, ma saremmo prigionieri anche di quelli che là che non lo fanno. 

Abbiamo l’obbligo e il diritto di andare a rompere le scatole a chi sta a un livello di 

indifferenziata molto bassa, sempre perché è un fronte comune. Noi paghiamo anche per le 

disfunzioni degli altri. È un’operazione da cominciare a vedere in questa ottica, non si può 

chiudere solo in questo Consiglio Comunale, chi ha la delega all’Ambiente oltre che 

all’Ecologia deve anche pensare in questi termini, altrimenti non ci sarà mai, mai una 

inversione non una soluzione impossibile non sta qua né al Consiglio Comunale di Mesagne 

né a Roberto D’Ancona dare una soluzione globale, di un problema globale ma una 

inversione di tendenza nella mente della gente, nell’atteggiamento della gente se non 

facciamo neanche questo fra cinquant’anni dovremmo mandare i rifiuti su Marte, invece 
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dell’uomo ci dobbiamo mandare i rifiuti, oppure nel mondo nostro, nella nostra terra 

rimangono i rifiuti e noi ce ne andiamo su Marte dobbiamo decidere.  

 

PRESIDENTE  

Grazie Consigliere. Ci sono altri interventi? Consigliere Saracino.  

 

CONSIGLIERE SARACINO  

Grazie Presidente. Sarò brevissima perché dopo l’intervento del Sindaco che in maniera 

chiara diciamo e senza infingimenti ci ha illustrato la situazione, non possiamo che prendere 

atto intanto della delibera dell’Ager, non possiamo che prendere atto di una sentenza con la 

quale diciamo è stato imposto all’Ager di non poter più calmierare i prezzi, però mi pare 

che dal punto di vista politico e dal punto di vista delle responsabilità che abbiamo come 

Amministratori dobbiamo rivolgere lo sguardo anche oltre al territorio mesagnese. Noi 

abbiamo un problema atavico in Puglia che riguarda la chiusura  del ciclo dei rifiuti, quindi 

secondo bisogna partire a monte per cercare di dare non dico una soluzione totale a un 

problema che ci sta travolgendo completamente, ma quantomeno cercare di cominciare a 

trovare delle soluzioni che possano soddisfare il territorio pugliese e quello brindisino 

innanzitutto. Bisogna tornare quindi alle politiche ambientali, bisogna tornare anche a una 

campagna di sensibilizzazione perché io ricordo che all’inizio in cui a Mesagne si è 

cominciato a fare il porta a porta era previsto nel capitolato d’appalto delle ditte che  

gestivano la raccolta e lo smaltimento dei rifiuti anche un tot di quote che andavano investite 

per la sensibilizzazione e si è fatta all’inizio anche con ottimi risultati. Abbiamo avuto 

diciamo dei risultati all’epoca appunto i bonus di cui par lava il consigliere D’Ancona che 

derivavano anche da una maggiore sensibilità dei cittadini nella raccolta e della 

differenziazione dei rifiuti. Se noi però pensiamo al territorio brindisino e quindi adesso 

parlo al Sindaco anche nella sua qualità di Presidente della Provincia noi non abbiamo 

impianti nel brindisino, avevamo l’impianto di Autigno che ahimè è chiuso dal 20212, 2013  

nel quale si conferiva l’organico e per il quale la politica ha fatto nulla o niente affinché 

venisse riattivato o riaperto. Noi sappiamo bene quanto il conferimento in altri siti lontani 

anche dalla provincia di Brindisi comportino un esborso maggiore di spese, perché siamo 

costretti a pagare il trasporto, il trasferimento. Sono tutti questi i punti sui quali 

l’Amministrazione Comunale deve interrogarsi e deve cominciare a studiare e a panificare 

anche delle soluzioni. Ovviamente a tutto quanto si somma l’aumento dell’Istat, gli 

incrementi al 17 per cento dell’indice Istat che ovviamente avranno un riverbero sul costo 

totale anche della Tari. Prendiamo atto di tutto questo ma prendiamo anche  e questo cè il 

mio invito l’impegno a cominciare a riaccendere i fari seriamente e ad attivare nuovamente 

politiche di sensibilizzazione e politiche ambientali per dare strumenti sia a noi 

amministratori ma anche ai nostri cittadini per poter diciamo contenere al massimo i costi 

per quanto riguarda i rifiuti. Era questo che volevo dire, quindi un invito a tutti noi a una 

maggiore sensibilità al problema.  

 

 

PRESIDENTE  

Grazie Consigliere. Il consigliere Resta.  
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CONSIGLIERE RESTA  

Grazie. Considerazioni tutte giuste ovviamente, noi dobbiamo soltanto cercare di capire 

quali sono le prerogative di un Consiglio Comunale, di un Comune per poter risolvere il 

problema aumento delle tariffe? Noi ci troveremo tra cinque anni che le tariffe 

aumenteranno ogni anno, ma non è l’unico problema, gli indici a Istat, il problema sarà che 

nel momento in cui come diceva anche il consigliere D’Ancona ci sono Comuni virtuosi con 

Comuni meno virtuosi i costi aumenteranno per tutti. Dobbiamo capire intanto quali possono 

essere le prospettive di consorzio da parte dei Comuni, quali sono i poteri che verranno 

conferiti ai Comuni che verranno a consorziarsi e soprattutto la possibilità da parte dei 

Comuni di poter predisporre degli strumenti ad esempio dei te rmovalorizzatori per poter 

contenere i costi. Termovalorizzatori che andrebbero a contenere sicuramente i costi per 

coloro che danno la disponibilità a poterli impiantare. Quello che io chiedo ed invito tutti è 

a una valutazione degli strumenti che verranno a coi concessi per quanto riguarda il futuro 

per quanto riguarda il pagamento delle tariffe. Grazie.  

 

PRESIDENTE  

Grazie Consigliere. Ci sono altri interventi? Non più. Quindi possiamo passare alla 

votazione. Votiamo quindi per il punto nove all’ordine del giorno: “Approvazione tariffe 

Tari 2024”.  Chi è favorevole?  

 

 

Si procede a votazione per alzata di mano.  

Esito della votazione: approvato.   

 

Votiamo l’immediata esecutività. Chi è favorevole?  

 

Si procede a votazione della immediata esecutività:  

Esito della votazione: approvato   

 

Approvato anche questo all’unanimità. Siamo in chiusura di questo Consigl io Comunale. 

Ne faremo subito un altro la fine settimane entrante, oggi parte l’avviso di convocazione 

nella speranza che ci siate tutti. Io vi ringrazio della partecipazione. Oggi peraltro il 19 di 

luglio del 1992 è una data importante per il nostro Paese, perché fu comma la strage di via 

D’Amelio, ricordiamo anche le vittime di questa orribile strage. Peraltro vi devo anche 

invitare adesso ad una incombenza prevista dal nostro Regolamento che prevede che entro 

dieci giorni dalla prima seduta del Consiglio Comunale ogni Consigliere è tenuto a indicare 

a quale gruppo appartiene e nello stesso tempo vi inviterei anche a nominare il capogruppo 

del gruppo in cui intendiate far parte. Se questa incombenza la fate quanto prima,  senza 

diciamo aspettare i dieci giorni, ma accorciando fin da subito. Se la segreteria cortesemente 

predispone uno stampato, quindi possiamo subito compilalo e poi ne prenderemo atto e 

quindi potremmo già al prossimo Consiglio costituire le Commissioni Consiliari, quindi 

completare diciamo gli organi istituzionali. Sono le ore 10.49, ringrazio ancora, termina qui 

il primo Consiglio Comunale. Un caro saluto a tutti.  

 

 Il lavori del Consiglio terminano alle ore 10:49 


